
Ⅰ 調査目的
本町では、現在の３中学校（白石中学校、福富中学校、有明中学校）を統合再編

し、令和６年度４月に新設中学校開校予定である。「新しい魅力ある学校づくり」を
目指すうえで、中学生にとって「やりたいスポーツ・部活動ができること」は重要な
条件であり、開校時から充実した部活動ができる体制や組織を構築することや生徒に
とって望ましい部活動の環境を整備することが求められてる。
小学生・中学校の児童生徒・保護者・教職員（管理職を含む）を対象とした調査を

実施し、今後の部活動の運営体制や施策策定のための基礎資料としたい。

Ⅱ調査時期令和3年10月1日（金）～10月29日（金）

Ⅲ 調査方法 質問紙法 （用紙記入式）による調査
WEB 調査（インターネットを活用したアンケート調査）

白石町内児童・生徒及び保護者等の
部活動に関する意識調査報告



調査対象 対象者
回答数及び回答率 全体回答数及び率

質問紙 % WEB % 回答数 回答率

小学校 ３８７ ２５８ 79.6% ６６ 20.4% ３２４ 83.7%

中学校生徒 ６００ ３４７ 57.8%

中学校保護者 ５３９ ３１４ 58.3%

教職員 ６２ １８ 37.5% ３０ 62.５% ４８ 77.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

学年 ５年生, 179 ６年生, 145

小学生

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

学年 中学１年生, 111 中学２年生 , 120 中学３年生, 83

教職員

0% 20% 40% 60% 80% 100%

5 7 3 1 4 28

教職員年代別
２９歳以下 ３０歳～３４歳

３５歳～３９歳 ４０歳～４４歳

４５歳～４９歳 ５０歳以上

Ⅳ 調査対象（標本数）及び回答状況
〇小学生（５，６年生）及びその保護者 387 名 〇中学生（全学年） 600 名
〇中学生保護者 539 名 〇教職員（３町内3 中学校教職員《管理職を含む》） 62 名



はい
, 219, 68%

いいえ , 18, 5%

わからない・まだ決めていない
, 87, 27%

中学校で「部活動をやりたい」ですか。

Ⅰ 小学生・保護者の現状・意識
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「イ いいえ」と答えた理由
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部活動を通して身につけること



そう思う, 224, 69%

ややそう思う, 

35, 11%

どちらとも言えない, 42, 13%

あまりそう思わない, 7, 2%

思わない , 4, 1%

わからない, 12, 4%

できれば中学校入学後に部活動をやってほしいですか。
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参加する生徒にとっての部活動「意義」



0

20

40

60

80

100

120

140

75

113

140

53 54
43 46 51 48

98

120

82

部活動の「問題点」について
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新設中学校で開設してほしい部活動

硬式テニス２
クイズ研究部
ロードバイク
スケートボードﾞ

極真空手
SNS部
家庭部



学校部活動
76%

地域スポーツクラブ
10%

その他 2% 何もしていない
12%

部活動や地域スポーツクラブ等への参加

Ⅱ 中学生の現状・意識
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活動種目や内容
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「何もしていない」と答えた理由



とても楽しい
44%

楽しい
46%

あまり楽しくない
7% 楽しくない

3%

部活動やクラブに参加することは楽しいですか？
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部活動を通して身につけたいこと
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活動に関する悩み
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(１) 他校生と合同部活動

で一緒に活動すること

(2) 一生徒が複数の部活動

で活動する

(3) 計画を立て複数のス

ポーツ活動ができる

(4) 学校以外の指導者が、

部活動で指導

(5) レクリエーション志向

の部活動
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部活動に関することについて
アとてもよい イよい

ウあまりよくない エよくない・わからない
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新設中学校で開設してほしい部活動

演劇部
ｅ-スポーツ２
ボクシング部
ハンドボール
硬式野球
手芸部
釣り部
バスケ部
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部活動に参加する生徒にとっての「意義」

Ⅲ 中学生保護者の現状・意識
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疲れがたまる

帰宅が遅くなるなど生活が不規則になる

勉強との両立がむずかしい

施設・設備・用具が不備・不足である

生徒の事故やケガ・健康状態が心配である

保護者たちの理解と協力が不足している

保護者たちの期待が大きすぎる

費用がかかりすぎる

教員の部活動指導の意識が低下している

顧問教員の負担が大きすぎる

専門的技術指導のできる顧問教員が不足している

外部指導者(地域指導者)が不足している

その他

66

77

111

54

38

44

39

27

60

86

149

92

0

学校の部活動の「問題点」について



そう思う
51%

ややそう思う
18%

どちらとも言えない，22%

あまりそう思わない，3%

思わない,3% わからない，3%

高等学校等進学後も部活動をやってほしいか
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近隣の中学校との連携・交流

部活動での保護者や地域との交…

地域指導者の身分保障制度の確立

学校を地域スポーツ振興の活動拠…

他校との合同部活動や地域スポー…

年間中のオフシーズン制

外部指導者活用費用の保護者負担

活動物品費用の保護者負担

年間を通して、複数種目実施の部…

一生徒が複数部に加入し活動
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部活動の「今後のあり方」について
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新設中学校で開設してほしい部活動
硬式テニス３
英語部
e-スポーツ２
スケボー
書道部
フェンシング
放送部
家庭部
水泳部２
ラグビー部
歴史部
手芸部



中心的に, 20, 42%

補助的に, 18, 37%

かかわっていない, 10, 21%

部活動の顧問としてのかかわり

Ⅳ 教職員の現状・意識



とても楽しい , 4, 11%

楽しい , 17, 46%
あまり楽しくない , 5, 13%

楽しくない , 3, 8%

どちらでもない, 8, 22%

部活動にかかわることは楽しいか。



そう思う , 6, 15%

ややそう思う , 24, 61%

あまりそう思わない , 7, 18%

思わない , 1, 3%

どちらとも言えない, 1, 3%
生徒の意見の反映
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部活動にかかわる悩み



賛成である, 20, 43%

どちらかというと賛成である, 12, 25%

どちらかという

と賛成できない, 

7, 15%

賛成できない, 

1, 2%

どちらとも言えない, 7, 15%

他校との合同部活動の実施



賛成である , 22, 46%

どちらかというと賛成である, 19, 40%

どちらかというと賛成できない, 2, 4%

賛成できない , 1, 2%

⑤ どちらとも言えない, 4, 8%

部活動の地域部活動への移行



必要である , 34, 72%

必要ではない , 1, 2%

どちらともいえない, 

12, 26%

部活動指導員や外部指導者活用の必要性
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部活動指導員や外部指導者に求める人材・資質
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部活動の「意義」について
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部活動の「問題点」について
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部活動の「今後のあり方」について
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新設中学校で開設してほしい部活動結果

読書部
ソフトボール
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新設中学校で開設してほしい部活動 読書部
ソフトボール
硬式テニス５
クイズ研究部
ロードバイク
極真空手
SNS部
家庭部
演劇部
ｅ-スポーツ４
ボクシング部
ハンドボール
硬式野球
手芸部
釣り部
バスケ部
英語部
スケボー２
書道部
フェンシング
放送部
家庭部
水泳部２
ラグビー部
歴史部
手芸部
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①進学に役立つ

②大会等でのリーダーシップ

③勝利、成功、達成のよろこび

④活動そのものを楽しむ

⑤クラスや学年を越えた友人

⑥他校の生徒とも交流

⑦顧問・指導者との相互理解

⑧技術や技能の基本取得

⑨健康や体力の維持・向上

⑩将来のプロをめざす

⑪礼儀やマナーの習得

⑫生活を楽しく豊かに

⑬その他
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部活動の「意義」 小学校保護者 中学生保護者 教職員



0 20 40 60 80 100 120 140 160

① 疲れがたまる

②生活が不規則になる

③ 勉強との両立

④施設・設備の不備・不足

⑤生徒の事故やケガ
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保護者が思う「部活動の問題点」 小学校 中学校
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教職員が思う部活動の「問題点」について


